
 

VERBALE N. 17/2025 

AA.PP. - TURISMO – AGRICOLTURA – ETC. 

L’anno duemila venticinque il giorno 09 del mese di settembre presso gli uffici di Presidenza nella 

sala “viola” si riunisce la VI Commissione Permanente “AA.PP. - TURISMO – AGRICOLTURA 

– ETC”, giusta convocazione prot. n. 837/Pres. del 25/08/2025 con il seguente ordine del giorno:  

 
1. Problematica “Crisi Marineria” 

2. Varie ed eventuali. 

 

Alle ore 9:30 sono presenti i consiglieri Giuseppe Catanzaro, Giuseppe Ambrogio e Raimondo 

Brucculeri.  

  

Risultano, inoltre, presenti alla seduta l’Assessore alla Pesca Dott. Francesco Dimino e l’Assessore 

al Commercio Agnese Sinagra. 

 

Constatato il numero legale, si apre il primo punto all’ordine del giorno: “Crisi della Marineria” 

 

Risultano, inoltre, presenti il Presidente di Confcommercio Giuseppe Caruana, i rappresentanti di 

Confcommercio Antonino Lo Bue e Francesco Sclafani, il Presidente della Soc. Cooperativa 

Madonna del Soccorso Prof. Vincenzo Marinello, il Presidente della Soc. Cooperativa mutua 

Assistenza fra Pescatori Salvatore Scaduto, il Presidente della Società Cooperativa San Paolo Gaspare 

Sclafani, il Referente del settore del settore della marineria locale nonché consigliere comunale Dott. 

Calogero Bono.  

Presente, inoltre, in qualità di uditore, il consigliere comunale Dott. Ignazio Bivona.  

 

Il presidente di commissione Catanzaro Giuseppe apre i lavori, ringraziando tutti i presenti e 

stabilendo l’ordine degli interventi.  

 

L’Assessore Francesco Dimino ha esordito con una breve analisi della situazione generale che 

interessa oggi il comparto della marineria di Sciacca, illustrando le cause che stanno scatenando 

questa drammatica crisi. Ha inoltre descritto quelle che potranno essere le azioni che dovranno e che 

in parte già sono state messe in campo da parte dalla amministrazione comunale, ovvero 

collaborazione tra i diversi enti istituzionali, su più livelli, indirizzata a rafforzare un dialogo diretto 

con il Governo nazionale.  

 

L’assessore Agnese Sinagra ha sottolineato come la questione si debba affrontare ad un livello molto 

più ampio che locale, aprendo alla costruzione di una rete con i territori ed i sindaci delle realtà 

siciliane interessate dal problema, portando fuori dalla dimensione locale azioni concordate di 

mobilitazione per sensibilizzare la politica nazionale.  

 

Il referente di settore, nonché consigliere comunale, Calogero Bono, intervenuto appunto nella doppia 

veste suddetta, ha evidenziato quanto non sia ancora sufficientemente chiaro il quadro drammatico 



che la crisi della marineria sta assumendo, né per ciò che riguarda la consapevolezza del problema 

sul piano delle istituzioni preposte, né dal punto di vista sociale. Ha illustrato la dimensione della 

crisi, analizzandone le cause e le ataviche criticità, descrivendo le soluzioni in termini di 

provvedimenti normativi, amministrativi che dovranno interessare tutti i governi di ogni grado, 

regionale, nazionale ed europeo. A livello locale, ha esortato una azione utile a far valere la voce della 

amministrazione comunale verso i livelli istituzionali più alti.  

 

Il Presidente Salvatore Scaduto è intervenuto concentrando l’attenzione sulle problematiche che 

interessano il Porto di Sciacca, in termini di servizi essenziali come acqua dalle colonnine e corrente 

elettrica, oggi irrisolte. A riguardo, Calogero Bono ha depositato all’attenzione della commissione 

consiliare specifiche interlocuzioni scritte avute col Prefetto, sul punto.  

 

Il Presidente Gaspare Sclafani ed il Presidente Vincenzo Marinello sono intervenuti entrambi 

stigmatizzando il ruolo chiave di un attento focus sulle norme europee e sulle ricadute che le stesse 

hanno in questa crisi. In particolare, Il Prof. Marinello Vincenzo ha evidenziato quanto la mancanza 

di una visione da parte della Unione Europea stia negativamente interessando la Pesca del 

Mediterraneo, esprimendo l’urgenza di un incontro con i parlamentari europei del territorio per un 

regolamento che interessi questo specifico aspetto. Ha esortato l’amministrazione comunale a 

sollecitare il governo nazionale ad attenzionare la vicenda. Il consigliere Calogero Bono ha, dal suo 

canto, sottolineato le azioni che il governo nazionale ha messo in atto sulla materia.  

 

Il Presidente di Confcommercio Giuseppe Caruana ha evidenziato l’importanza della filiera di settore, 

sollecitando il consiglio comunale ad inviare il documento sulla pesca approvato in aula anche 

all’assessorato regionale delle attività produttive. Inoltre, dopo aver presentato all’attenzione della 

commissione tutta la documentazione inerente alle interlocuzioni avute tra la Confcommercio e 

l’amministrazione comunale, in materia anche di ristori e proposte, ha proposto a sua volta di mettere 

in atto l’organizzazione di azioni di mobilitazione forti e unitarie, in fretta, per sensibilizzare la 

politica e le istituzioni a tutti i livelli.  

 

Alle ore 11.10 il consigliere Giuseppe Ambrogio lascia i lavori di commissione.  

 

I presenti hanno concordato, a margine dell’incontro, l’obiettivo di convocare a stretto giro una nuova 

occasione di confronto, con la finalità dichiarata di avviare l’organizzazione di iniziative di 

mobilitazione a supporto del comparto.  

 

Alle ore 11.30 vengono chiusi i lavori della Commissione.  

 

 

Il Presidente                                                                         I Componenti  

 

 

 



 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                          


